

# 遭索馬里海盜劫持4年半 兩岸10船員獲救 台漁民女兒：爸快回來 我可養你

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社、台灣「中央社」及東森新聞報導，被索馬里海盜劫持長達4年半的阿曼籍台灣漁船「Naham 3號」中歷經近五年、1,672天的海盜挾持生活，倖存的26名船員22日安全獲救，其中9名大陸船員和1名台灣船員在聯合國有關機構協助下於23日抵達肯尼亞。中國政府派工作組赴前方迎接獲救中方船員。台灣船員沈瑞章的女兒在接到父親電話時，激動痛哭說：「爸爸快回來，不要再跑船了，我可以養你！」

阿曼籍台灣漁船「Naham 3號」於2012年3月遭索馬里海盜劫持，船上有29名船員，其中10名大陸船員、2名台灣船員，還有來自菲律賓、印度尼西亞、越南、柬埔寨的17名船員。其間，包括1名大陸船員、台籍鍾姓船長在內的3名船員不幸身亡。經多方努力，北京時間2016年10月22日，倖存的26名船員全部安全獲救。

## 沈家感謝大陸幫助救援

「這條命是撿回來的」，沈妻楊秀慧感嘆道。沈瑞章遭海盜劫持期間，頂多一年能打2次電話回家，每次掛下電話，都不知道下一次還能不能夠再通上電話。沈妻在得知先生終於要回家了，激動地感謝相關人道救援團體，也希望這次丈夫回來，好好休息，不要再跑遠洋船了。

沈瑞章的大女兒日前在醫院擔任護理師，小女兒在大學唸護理系，即將畢業。這回沈瑞章獲釋打電話向家人報平安，正巧小女兒回到家中，一聽說沈瑞章獲釋，激動地直說：「爸爸快回來，不要再跑船了，我快要畢業工作了，我可以養你！」大女兒沈榕恩則表示，這5年來原本已不抱任何希望了，如今聽到爸爸可以回家，好像做夢一樣。

「我們感謝一直幫助我們的善心人士。」沈瑞章的大女兒沈榕恩受訪時表示，感謝國台辦、海協會、大陸外交部等一切幫助過沈家的人。楊秀慧表示，大陸海協會副秘書長王小兵曾為此案，從北京到台灣來關心，她與大女兒一起到桃園機場與王小兵見面，希望對救援有幫助。

沈瑞章被劫持後，船公司前半年每月給付新台幣3萬元安家費，之後就不聞不問，導致沈家失去經濟支柱，只能靠楊秀慧在市場賣衣服，支撐家計與2個女兒學費。

國台辦發言人介紹說，根據獲救的沈瑞章本人意願及其家屬委託，沈瑞章將與大陸船員同機從肯尼亞首都內羅畢回到廣州，由家屬從廣州接返台灣。

## 中方譴責海盜殘忍行徑

中國外交部發言人華春瑩23日就索馬里海盜劫持的「Naham 3號」漁船中國船員安全獲救答記者問。她表示，中國政府向所有參與營救的機構和人員致以誠摯的謝意，也對獲救船員們表示衷心的祝福。同時對被劫持後不幸身亡的3名船員表示沉重哀悼，對他們的家屬致以深切慰問，對海盜無視生命尊嚴的殘忍行徑予以強烈譴責。



獲救船員23日抵達肯尼亞內羅畢國際機場，等待安排回國。



台籍船員沈瑞章的妻子楊秀慧(戴口罩者)感謝相關人道救援團體。



台籍船員沈瑞章在遭劫持2年10個月後曾透過影片訴說處境。

## 涉事台船東公司大門深鎖

香港文匯報訊 據台灣「中央社」報導，阿曼籍漁船「Naham 3號」2012年3月遭索馬里海盜劫持，包括兩岸船員在內的26名船員22日獲釋。位於高雄市鼓山區的船東建昶海洋企業公司昨天上午大門深鎖，門口的3面公司招牌也已拆除。

### 門口3面招牌拆除

前天(23日)傳出船員獲釋的消息後，媒體當天向船東建昶海洋企業公司查詢，但大門深鎖，無人回應。媒體昨天上午再前往建昶海洋企業公司探詢，按門鈴終於有一名女子回應，表示船公司洪姓負責人已赴海外。對於媒體進一步詢問洪姓負責人是否去索馬里處理相關事宜，該名女子表示「沒有」；建昶海洋企業公司昨天是否開門營業，也表示「不知道」。

不過，媒體記者發現建昶海洋企業公司門口的3面公司銅製招牌，上午也已拆除。附近鄰居表示，這家船公司傳出漁船被海盜劫持後，都有努力營救，營業也正常。

### 罹難船長家屬求助無門

此外，在此次劫持事件中不幸罹難的台灣鍾姓船長家屬，4年來求助無門，即使要申請海難保險金也無法如願，船長妻子也因傷心難過，生病失智。



涉事台船東建昶海洋企業公司昨日大門緊閉。

中央社

船長有兩名兒子，鍾家人很低調不願多作表示。次子鍾勇言語間流露諸多不滿，他表示，鍾家在求助無門的情形下，自力救濟，他們也透過司法途徑，光是船長死亡認定都不被採信，家屬有很多的無奈和不滿。

台灣「海洋局長」王端仁指出，受難船長家屬，於2012年7月被漁政單位告知，因海盜劫持造成船長死亡。他表示，家屬向「漁業署」申請海難保險金，但因事故漁船並非「台灣籍」，不符合申請資格。鍾家人於2013年5月轉投書市長信箱。「海洋局」再次函詢漁業署協助，「漁業署」仍維持原意見，以無法請領海難保險金回覆。

## 索馬里內戰致海盜猖獗



索馬里海盜是一群專門在海上搶劫其他國家船隻的犯罪者。隨著1991年索馬里內戰的爆發，亞丁灣這一帶海盜活動更趨頻繁，曾多次發生劫持、暴力傷害船員事件。2009年12月，索馬里海盜當選為《時代周刊》2009年年度風雲人物。2011年4月11日，聯合國安理會決定在索馬里境內和境外設立特別法庭，負責審判在索馬里附近海域實施海盜行為的嫌疑人。

索馬里海盜有四大團夥：邦特蘭衛隊，他們是索馬里海盜最早從事有組織海盜活動的團夥；國家海岸志願護衛者，規模較小，主要劫掠沿岸航行的小型船隻；梅爾卡，他們以火力較強的小型漁船為主要作案工具，特點是作案方式比較靈活；勢力最大的海盜團夥叫索馬里水兵，其活動範圍遠至距海岸線200海里處。

百百度科

## 「國考」報名落幕 最火職位近萬人爭

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導) 被稱為「中國第一國考」的2017年度國家公務員考試報名工作昨日落下帷幕。據中公教育網消息，截至昨日17時30分，共有1,338,698人通過審核。其中，近萬人報考民盟中央辦公廳「接待處主任科員及以下」一職，使其成為2017年「國考」最難考的職位。此外，由於報名截止後還有48小時的審核過程，有專家預計，本次「國考」報名總數將超140萬人。

### 國稅系統包攬報名最多前十

本次「國考」報名競爭最激烈的職位為民盟中央辦公廳的「接待處主任科員及以下」職位，該職位的介紹為「從事機關公務接待的服務工作，機關會議和活動的籌備工作」。截至昨日17時30分，這一僅計劃招錄1人的職位，報名過審人數已有9,837人。這個「奪冠」職位雖然招錄要求相對寬鬆，但

是要求2年基層工作經歷，而這一要求會把應屆生這一報考主體「拒之門外」，說明了在職人員對於進入中央部委工作的熱情。

緊隨其後的是兩個外交部職位，分別為外交部地區業務司英語一和外交部地區業務司英語五，招錄職位分別為44人、20人，報名合格人數分別為3,753、2,652人，競爭比分別為85.3:1、132.6:1。

另據統計，2017年「國考」報名最多的十大部門全部來自國稅系統，山東國稅局以42,027人通過審核位列第一，廣東國稅局、貴州國稅局分別以40,384、38,579人位列第二、第三位，這十大部門總共報考353,727人，佔總報名人數的26.4%。

### 223個職位迄今無人報考

此外，雖然主考部門連續幾天放出冷門職位名單鼓勵大家報考，但各職位冷熱不均的情況仍然十分明顯。截至昨日17時30分，仍有223



2017年「國考」報名總數可能超過140萬人。

資料圖片

個職位報考人數還未破零，這些「零報名」的職位多分佈在偏遠地區的基層崗位。

據悉，根據2017年「國考」的招考計劃，本次「國考」共有120多個中央機關及其直屬機構和參照公務員法管理的單位參加，計劃招錄2.7萬餘人，招錄規模與去年相比基本持平。

## 滬迪園《獅子王》上座率不佳

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導) 上海迪園熱度大不如前，百老匯音樂劇《獅子王》亦未能倖免。《獅子王》上座率不佳，早前代理商的特惠票，居然還能免費享受「升艙」服務，今次官方借勢萬聖節，更是打出票價七折優惠。

### 特惠票可免費「升艙」

在上海迪園華特迪士尼大劇院上演的《獅子王》，不但是全球首個普通話版本，並為中國市場定製本地笑料。不過，由於需單獨售票，且190元至900元人民幣的定價不菲，故雖維持迪士尼音樂劇的慣有水準，卻並未收穫預期中的大氣。

記者上周末某日至劇院觀戲，彼時一樓劇場上座率僅為三至四成，後場整排整排均是空位。打開淘寶購票，亦發現原來《獅子王》打折票早就有售，諸多買家還讚代理商「服務好」，因為不但低價買到打折票，現場更是免費「升艙」，被安排至距離舞台超近的首幾排。

### 藉萬聖節推出七折促銷

而在上海迪士尼官方APP上，《獅子王》正在「默默」促銷。至10月31日，購買任意場次的前三檔位演出票，還可享受最低七折的「萬聖節特別優惠」。記者選擇預訂今日(25日)票，發現無論是何種價位，都顯示「餘座充足」。此外，近日有內地銀行向客戶發送信用卡推廣信息，亦稱與迪士尼合作推出購票優惠活動，根據座位類型不同，最高可享66折優惠。

不過，《獅子王》遇冷或許還與時間安排有關。《獅子王》每晚7點開演，約持續2.5小時，現時迪園執行淡季時間，最受歡迎的項目之一「夜光幻影秀」亦是晚間7點開場，當然就優先純屬個人喜好，但「夜光幻影秀」包含在迪園票價中，於遊客而言算是「免費晚餐」，在此意義上，《獅子王》自然不可同日而語。即便在旺季，晚間8點上演的「夜光幻影秀」，同樣與《獅子王》演出時間衝突。



記者觀看《獅子王》當日，場內後方空位很多。

章蘿蘭攝

## 南方日報：在新的長征路上繼續奮勇前進

香港文匯報訊 「不論我們的事業發展到哪一步，不論我們取得了多大成就，我們都要大力弘揚偉大長征精神，在新的長征路上繼續奮勇前進。」習近平總書記強調「長征永遠在路上」，明確弘揚偉大長征精神、走好今天的長征路的六方面奮鬥目標。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，總書記的講話為我們這代人走好新的長征路提供了行動指南。

文章指出，弘揚偉大長征精神，走好今天的長征路，習近平總書記在重要講話中明確提出了六個必須矢志奮鬥的目標。在新的長征路上繼續奮勇前進，我們一定要堅定理想

信念，不論時代如何變化，不論條件如何變化，都自覺做共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想的堅定信仰者、忠實實踐者，永遠為了真理而鬥爭，永遠為了理想而鬥爭。我們一定要堅信，中國特色社會主義道路是實現社會主義現代化的必由之路，是指引中國人民創造自己美好生活的必由之路。

文章進一步指出，我們一定要團結帶領全體人民，以自己的辛勤勞動和不懈努力，不斷保障和改善民生，讓改革發展成果更多更公平惠及全體人民，朝着實現全體人民共同富裕的目標穩步邁進。我們一定要立足世

情國情黨情，統籌國內國際兩個大局，統籌黨和國家事業發展全局，協調推進各項事業發展，抓住戰略重點，實現關鍵突破，贏得戰略主動，防範系統性風險，避免顛覆性危機，維護好發展全局。

文章又談到，我們一定要堅持以黨在新形勢下的強軍目標為引領，深入貫徹新形勢下軍事戰略方針，努力建設世界一流軍隊。我們一定要自覺堅持和維護黨的領導，對黨忠誠、為黨分憂、為黨擔責、為黨盡責，竭盡全力完成黨交給的職責和任務，通過全黨共同努力，使我們黨永遠同人民在一起，永遠走在時代前列。

### 小啟

因版面調整，「神州大地」和「地方視窗」暫停一期。